Секция «Исследования конфликтов и мира: от Платона до Галтунга»

К вопросу применения односторонних принудительных санкций в современном мире

Некрасов Антон Игоревич

Студент (бакалавр)

Башкирский государственный университет, Институт права, Кафедра международного права и международных отношений, Уфа, Россия

E-mail: xdmemes@mail.ru

На сегодняшний день все меньше государств в политическом противостоянии прибегают к открытому вооруженному конфликту. Противостояние может выражаться во многих сферах: несогласие по повесткам в рамках международных организаций, риторика высших государственных представителей, ограничение взаимодействия в торговле, совместных технологических разработках и так далее. Односторонние принудительные санкции являются одним из инструментов, который активно используется развитыми государствами в процессе навязывания своей воли третьим, менее развитым странам. Санкции зачастую не только являются экономическим ограничителем, но еще и подрывают основы международного права, не позволяя реципиенту санкций в полной мере выполнять свои обязанности по обеспечению прав человека и должного уровня жизни. Особенно это задевает импортоориентированные страны.

Примечательно, что сегодня в международном праве нет четкого определения даже общего понятия «санкции». В международно-правовой доктрине санкции рассматриваются, в частности, как право обеспечить соблюдение закона; наказание; комплекс принудительных мер, применяемых к государству-правонарушителю; способ заставить кого-либо подчиниться; негативное последствие нарушения; как меры по защите международного правопорядка; не связанные с применением вооруженной силы меры для поддержания или восстановления международного мира и безопасности; средства обеспечения международной ответственности и как контрмеры или реторсии. Это приводит к различной трактовке действий государств, направленных на воздействие на другие государства, ввиду чего крайне сложно привлекать инициаторов санкций к ответственности.

Еще в 2003 году Генеральная Ассамблея в своей резолюции 58/198 осуждала использование односторонних экономических мер в качестве способов политического и экономического принуждения развивающихся стран. [1] Однако, и в современном мире односторонние принудительные санкции вызывают споры и дискуссии в рамках ООН. В Докладе Специального докладчика по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека Елены Довгань отмечается, что на сегодняшний день односторонние санкции носят незаконный характер, поэтому многие государства используя их говорят о «санкциях» и «ограничительных мерах», как например Соединенные Штаты Америки, инициировавшие чрезмерные санкции в отношении Кубы, Венесуэлы, Ирана и России. Также г-жа Довгань отмечает, что разнообразие современных санкций также затрудняет их оценку, и в научном дискурсе выделяют пять типов целей санкций: соблюдение, подрывная деятельность, сдерживание, международный символизм и национальный символизм. [2]

Соединенные штаты Америки периодически вводили такие санкционные меры, которые приводили к снижению уровня жизни. На современном этапе Вашингтон продолжает блокаду Кубы: на 77 сессии Генеральная Ассамблея ООН в 30-й раз осудила действия США и призвала к снятию санкций. Министр иностранных дел Кубы Бруно Родригез

Парилла в своем выступлении на Генеральной Ассамблее сказал, что экономические санкции США против его страны приводят к широкомасштабным нарушениям прав человека кубинского народа. По его словам, с 2019 года Вашингтон усилил блокаду Кубы «до крайней, более жестокой и бесчеловечной степени с тем, чтобы преднамеренно нанести максимально возможный ущерб кубинским семьям». Он рассказал, что в первые 14 месяцев президентства Джо Байдена «ущерб, нанесенный блокадой, достиг 6,364 миллиарда долларов, а это - более 15 миллионов долларов в день. В ответ на это представитель США заявил, что Америка лишь поддерживает «кубинский народ в его стремлении к свободе, процветанию и более достойному будущему». [3]

Плачевная ситуация развернулась в Венесуэле. Введя санкции, США оставили более 300 тысяч человек без необходимых медикаментов. 80 тысяч ВИЧ-позитивных пациентов не получали антиретровирусной терапии. Помимо этого, ввиду введенных санкций страна не могла экспортировать нефть в США, Великобританию, Канаду, Панаму и другие государства, что также оказало влияние на экономику. Итогом санкций стал рост иммиграции из Венесуэлы, процветание коррупции, снижение уровня жизни, постоянные протесты на территории страны. В то же время ВВП стремился вниз: по прогнозу Аарона О'Нила, ВВП снизится в 4 раза к концу 2022 года. [4]

Исходя из приведенных выше примеров влияния односторонних принудительных санкций, мы пришли к выводу, что на современном этапе регулирование таких санкций крайне затруднено. США, пользуясь положением ведущей державы, продолжают использовать такие меры для навязывания своей воли и изменения политического курса развивающихся государств в сторону «лояльного» Вашингтону курса. Мы полагаем, что ООН необходимо усилить борьбу с такого рода санкциями, которые являются прямым нарушением общих принципов международного права (в частности невмешательства в внутренние дела государства) и Устава ООН. Рассмотрение этой проблемы в рамках Совета Безопасности и вынесение соответствующей резолюции помогло бы разрешить эту проблему. Односторонние принудительные санкции, которые все чаще становятся инструментом современных политических конфликтов, должны также рассматриваться как оружие, использование которого должно быть если не запрещено, то хотя бы урегулировано.

Список использованных источников и литературы

- 1. Resolution adopted by the General Assembly 58/198. Unilateral economic measures as a means of political and economic coercion against developing countries. Official website of the United Nations. URL: https://www.un.org/unispal/document/auto-insert-185535// (дата обращения: 11.11.2022).
- 2. Unilateral coercive measures: notion, types and qualification. Report of the Special Rapporteur on the Negative Impact of Unilateral Coercive Measures on the Enjoyment of Human Rights, Alena Douhan. United Nations Digital Library System. URL: /rus/event/r equest/152832/report/"https://digitallibrary.un.org/record/3936670?ln (дата обращения: 11.11.2022).
- 3. Генассамблея ООН в 30-й раз призвала США прекратить блокаду Кубы. Официальный интернет-портал Новости ООН. URL: https://news.un.org/ru/story/202 2/11/1434327%20 (дата обращения: 12.11.2022).
- 4. Venezuela: Gross domestic product (GDP) in current prices from 1986 to 2023. Statista The Statistics Portal for Market Data, Market Research and Market Studies. URL: https://www.statista.com/statistics/370937/gross-domestic-product-gdp-in-venezuela/ (дата обращения: 12.11.2022).

Источники и литература

- 1) 1. Resolution adopted by the General Assembly 58/198. Unilateral economic measures as a means of political and economic coercion against developing countries. Official website of the United Nations. URL: https://www.un.org/unispal/document/auto-insert-1855 35/ (дата обращения: 11.11.2022).
- 2) 2. Unilateral coercive measures: notion, types and qualification. Report of the Special Rapporteur on the Negative Impact of Unilateral Coercive Measures on the Enjoyment of Human Rights, Alena Douhan. United Nations Digital Library System. URL: https://digitallibrary.un.org/record/3936670?ln=en (дата обращения: 11.11.2022).
- 3) 3. Генассамблея ООН в 30-й раз призвала США прекратить блокаду Кубы. Официальный интернет-портал Новости ООН. URL: https://news.un.org/ru/story/202 2/11/1434327 (дата обращения: 12.11.2022).
- 4) Unilateral coercive measures: notion, types and qualification. Report of the Special Rapporteur on the Negative Impact of Unilateral Coercive Measures on the Enjoyment of Human Rights, Alena Douhan. United Nations Digital Library System. URL: https://digitallibrary.un.org/record/3936670?ln=en (дата обращения: 11.11.2022). 3. Генассам-блея ООН в 30-й раз призвала США прекратить блокаду Кубы. Официальный интернет-портал Новости ООН. URL: https://news.un.org/ru/story/2022/11/1434327 (дата обращения: 12.11.2022). 4. Venezuela: Gross domestic product (GDP) in current prices from 1986 to 2023. Statista The Statistics Portal for Market Data, Market Research and Market Studies. URL: https://www.statista.com/statistics/370937/gross-domestic-product-gdp-in-venezuela/ (дата обращения: 12.11.2022).